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PRAWA AUTORSKIE ZASTRZEŻONE – KOPIOWANIE I REPRODUKCJA BEZ ZGODY AUTORA – NIEDOZWOLONA 



 

 
 
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia (Dz.U. nr 120, poz.1126) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47 poz.401). 

-     Umowa z inwestorem. 
 
2. OPIS 

 
2.1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 
poszczególnych elementów:  

 
Przedmiotem inwestycji jest  przebudowa i remont budynku OSP w Gostkowie na potrzeby 
świetlicy wiejskiej.  

 
Przebudowa i remont budynku obejmuje: 
 

I. Roboty rozbiórkowe: 
1. Rozebranie konstrukcji dachowej i pokrycia dachowego 
2. Demontaż istniejącej stolarki okiennej i drzwiowej 
 
II. Roboty ogólnobudowlane: 
1. Roboty murarskie i żelbetowe 
2. Roboty tynkarskie  
3. Montaż stolarki okiennej i drzwiowej 
4. Wykonanie konstrukcji dachowej wraz z pokryciem 
5. Ocieplenie elewacji metodą lekko - mokrą 

     
III. Roboty wykończeniowe: 
1. Roboty malarskie 
2. Roboty posadzkarskie 

             
 

2.2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 
 
Na terenie posesji znajduje się budynek OSP w Gostkowie oraz zbiornik na ścieki . 
 
2.3. Wskazane elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 
 
Prace prowadzone będą wewnątrz i na zewnątrz budynku. 
 
2.4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 
realizacji robót budowlanych, określających skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i 
czas występowania: 
 
- na terenie prowadzone będą roboty budowlane stwarzające szczególne wysokie 

ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa: 
      -  upadkiem z wysokości podczas wznoszenia rusztowań  

                  i robót  termomodernizacyjnych; 
- potrącenie przez szalę wyciągu w trakcie jej jazdy, 



 

- potrącenie pracownika spadającym przedmiotem z wysokości, 
- upadkiem z wysokości podczas robót wykończeniowych; 
-  potrącenie pracownika spadającym przedmiotem; 
- przebywanie i praca w pobliżu sprzętu zmechanizowanego, 
- przy prowadzeniu robót nie występują działania substancji chemicznej lub czynników 

biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi, 

- przy prowadzeniu robót nie wystąpi zagrożenie występowania promieniowaniem 
jonizującym, 

- roboty budowlane  będą prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynnych 
linii komunikacyjnych, 

- przy prowadzeniu robót nie wystąpi ryzyko utonięcia pracowników, 
- roboty budowlane nie będą prowadzone w studniach, pod ziemią lub                   w 

tunelach, 
- roboty budowlane nie będą wykonywane przez kierujących pojazdami zasilającymi z 

linii napowietrznej, 
- roboty budowlane nie będą wykonywane w kesonach, 
        roboty budowlane nie będą wymagały użycia materiałów wybuchowych, 
- porażenie prądem elektrycznym; 
- urazy powodowane uderzeniem o części robocze maszyn i urządzeń; 
- nadmierny hałas i wibracje – piły, szlifierki. 
- upadek, potrącenie pracownika podczas przejścia po placu budowy; 
- upadek w czasie schodzenia lub wchodzenia na stanowisko pracy na wysokości. 

 
 
2.5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przy przystąpieniu 
do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych: 
 
a) Przed przystąpieniem do wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych pracownicy 
będą uczestniczyli w instruktażach BHP na temat sposobu realizacji tych robót, 
wymaganych sposobów postępowania, zakresy wymaganych osłon osobistych. 
b) Pracownicy zostaną zapoznani i potwierdzą własnym podpisem instruktaż związany z 
tzw. ryzykiem zawodowym na stanowisku pracy. 
c) Instruktaże prowadzone będą przez osobę upoważnioną (kierownika lub mistrza 
budowy) 
 
2.6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robot budowlanych w strefie 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniającym 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń: 

 
Dot. w szczególności robót rozbiórkowych: 

ROZBIÓRKA ETERNITU STANOWIĄCEGO POKRYCIE DACHOWE 
W projekcie przewidziano ręczną rozbiórkę pokrycia dachu. Rozbiórkę eternitu należy 
wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 
02.04.2004r w sprawie sposobów i warunków bezpiecznego użytkowania i usuwania 
wyrobów zawierających azbest ( Dz. U. Nr 71, poz 649):  
1. Wykonawca prac polegających na zabezpieczaniu i usuwaniu wyrobów zawierających 
azbest, obowiązany jest do: 
- uzyskania odpowiedniego zezwolenia, pozwolenia, decyzji zatwierdzenia programu 
gospodarowania odpadami niebezpiecznymi albo złożenia organowi informacji o sposobie 
gospodarowania odpadami  niebezpiecznymi 
- przeszkolenia przez uprawnioną instytucję zatrudnianych pracowników, osób kierujących 
lub nadzorujących prace polegające na zabezpieczeniu i usuwaniu wyrobów zawierających 



 

azbest w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przy zabezpieczaniu i usuwaniu tych 
wyrobów oraz przestrzegania procedur dotyczących bezpiecznego postępowania; 
- opracowania przed rozpoczęciem prac szczegółowego planu prac usuwania wyrobów 
zawierających azbest, obejmującego w szczególności : 

 identyfikację azbestu w przewidzianych do usunięcia materiałach, na podstawie 
udokumentowanej informacji od właściciela lub zarządcy obiektu albo też na 
podstawie badań przeprowadzonych przez akredytowane laboratorium, 

 informacje o metodach wykonywania planowanych prac, 

 zakres niezbędnych zabezpieczeń pracowników oraz środowiska  przed narażeniem 
na szkodliwość emisji azbestu, w tym problematykę  określoną przepisami 
dotyczącymi planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

 ustalenie niezbędnego dla rodzaju wykonywanych prac monitoringu powietrza; 
 

- posiadania niezbędnego wyposażenia technicznego i socjalnego zapewniającego 
prowadzenie określonych planem prac oraz zabezpieczeń  pracowników i środowiska przed 
narażeniem na działanie azbestu.  
2. Wykonawca prac , przed przystąpieniem do prac polegających na zabezpieczeniu lub 
usunięciu wyrobów zawierających azbest z obiektu, urządzenia budowlanego lub instalacji 
przemysłowej, a także z terenu prac, obowiązany jest do zgłoszenia tego faktu właściwemu 
organowi nadzoru budowlanego oraz właściwemu okręgowemu inspektorowi pracy. 
3. Zgłoszenie, o którym mowa w p – kcie 2, powinno zawierać w szczególności: 
- rodzaj lub nazwę wyrobów zawierających azbest według grup wyrobów określonych w 
odrębnych przepisach, 
- termin rozpoczęcia i planowanego zakończenia prac 
- adres obiektu, urządzenia budowlanego lub instalacji przemysłowej, 
- kopię aktualnej oceny stanu wyrobów zawierających azbest,  
- określenie liczby pracowników, którzy przebywać będą w kontakcie z azbestem, 
- obowiązanie wykonawcy prac do przedłożenia nowego zgłoszenia w przypadku zmiany 
warunków prowadzenia robót. 
4. Właściciel, użytkownik wieczysty lub zarządca nieruchomości obowiązany jest zgłosić 
prace polegające na zabezpieczaniu lub usuwaniu wyrobów zawierających  azbest do 
właściwego organu administracji architektoniczno – budowlanej. 
5. Podstawą rozpoczęcia prac usuwania wyrobów zawierających azbest powinny stanowić 
następujące dokumenty przekazane przez Wykonawcę: 
- numer decyzji zezwalającej na działalność firmy w zakresie wytwarzania odpadów 
niebezpiecznych, 
- deklaracja Wykonawcy o przeprowadzeniu prac zgodnie z rozporządzeniem ministra 
gospodarki oraz z zachowaniem przepisów bhp i prawa budowlanego, 
- opis przebiegu prac rozbiórkowych, zabezpieczających i sposobu przewiezienia odpadów 
do miejsca, w którym zostaną poddane utylizacji,  
- kopia decyzji zezwalającej na prowadzenie działalności w zakresie usuwania odpadów 
niebezpiecznych, 
- oświadczenie o przeprowadzonym szkoleniu pracowników w zakresie postępowania z 
odpadami niebezpiecznymi. 
 
Z powyższego wynika, że prace polegające na rozbiórce eternitu – wyrobu  zawierającego 
azbest – należy powierzyć tylko firmie, która posiada ku temu odpowiednie uprawnienia. 
 
ZASADY WYKONYWANIA PRAC ZWIĄZANYCH Z USUWANIEM WYROBÓW 
ZAWIERAJĄCYCH AZBEST: 
1. Prace związane z usuwaniem wyrobów zawierających azbest prowadzi się  w sposób 
uniemożliwiający  emisję azbestu do środowiska oraz powodujący zminimalizowanie pylenia 
poprzez: 
- nawilżanie wodą wyrobów zawierających azbest przed ich usuwaniem lub demontażem i 
utrzymywanie w stanie wilgotnym przez cały czas pracy; 



 

- demontaż całych wyrobów bez jakiegokolwiek uszkadzania, tam gdzie jest to technicznie 
możliwe; 
- odspajanie materiałów trwale związanych z podłożem przy stosowaniu wyłącznie narzędzi 
ręcznych lub wolnoobrotowych, wyposażonych w miejscowe instalacje odciągające 
powietrze; 
- prowadzenie kontrolnego monitoringu powietrza w przypadku stwierdzenia występowania 
przekroczeń najwyższych dopuszczalnych stężeń pyłu azbestu w środowisku pracy, w 
miejscach prowadzonych prac, w tym również z wyrobami zawierającymi krokidolit; 
- codzienne zabezpieczanie zdemontowanych wyrobów i odpadów zawierających azbest 
oraz ich magazynowanie na wyznaczonym i zabezpieczonym  miejscu. 
2. Po wykonaniu prac wykonawca ma obowiązek złożenia właścicielowi, użytkownikowi 
wieczystemu lub zarządcy nieruchomości, urządzenia budowlanego, instalacji przemysłowej 
lub innego miejsca zawierającego azbest pisemnego oświadczenia o prawidłowości 
wykonania prac o oczyszczeniu terenu z pyłu azbestowego, z zachowaniem właściwych 
przepisów technicznych i sanitarnych. 
3. Oświadczenie, o którym mowa w ust.2, przechowuje się przez okres co najmniej 5 lat. 
 
Po wykonaniu przez specjalistyczną ekipę, demontażu eternitu zawierającego azbest, 
można przystąpić do kolejnych prac. 
 

 
- Przed przystąpieniem do bezpośrednich robót rozbiórkowych należy wykonać wszystkie 
niezbędne zabezpieczenia, a więc ogrodzenie terenu, ustawienie tablic ostrzegawczych, 
itp. Przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych należy obiekt odłączyć od wszystkich 
mediów. Roboty rozbiórkowe należy wykonywać z zachowaniem maksimum ostrożności, 
dokładnie przestrzegając przepisów bezpieczeństwa pracy. Przede wszystkim należy 
usunąć wszystkie elementy zagrażające bezpieczeństwu pracujących. Gruz i materiały 
drobnicowe należy usuwać przez specjalne kryte zsypy. W żadnym wypadku nie wolno 
gruzu itp. wyrzucać przez okna na zewnątrz lub przerzucać na dolne stropy. Robotnicy 
wykonujący roboty rozbiórkowe na wysokości powyżej 4m powinni być zabezpieczeni 
pasami, przy czym lina od pasa musi być przymocowana do części trwałych budowli, 
nierozbieranych w tym momencie. 

 
- Przy pracach transportowych materiałów drobnowymiarowych z dachu należy opuszczać 
je sukcesywnie i na bieżąco na linkach (zakaz zrzucania) o miejsca ich opuszczania należy 
wydzielić poręczami. Strefy niebezpieczne należy wydzielić również w miejscach pracy 
sprzętu do transportu pionowego. 
 
- O znalezieniu przedmiotu trudnego do zidentyfikowania (niewypały i niewybuchy) należy 

miejsce ogrodzić i powiadomić właściwy organ samorządu lokalnego oraz policję. 
 

- Należy przestrzegać szczegółowych warunków bezpieczeństwa i higieny 
pracy zawartych w Dz.U. nr 47 poz.401 w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych, Rozdział 18 Roboty 
rozbiórkowe. 
 
 
 
  

 
Dot. wszystkich robót budowlanych: 

 
-  Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót, stosownie do zagrożenia. 



 

- Konieczne jest zachowanie bezpiecznej odległości od pracujących maszyn oraz 
sprzętu transportowego. 

-  W celu uniknięcia potrącenia spadającymi przedmiotami drobnowymiarowymi należy 
między innymi: - wokół budynku wydzielić strefę niebezpieczną o szer. 6,0m taśmą 
BHP na słupkach i rozmieścić tablice ostrzegawcze. 

-  strefy niebezpieczne wyznaczyć w w/w sposób również wokół urządzeń transportu 
pionowego. 

- Strefa niebezpieczna, w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od 
płaszczyzny obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z 
której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6 m. 

- Strefy niebezpieczne należy wyznaczyć na czas pracy wokół dźwigów, wyciągu. 
-  Wydzielić przez oporęczowanie i oznakować rejony zagrożone rozpryskiem podczas 

prac tynkarskich przy narzucie mechanicznym zaprawy.  
-  W strefie upadku i rozprysku gruzu nie podejmować żadnych prac. 
 
-  Wydzielić i oznakować miejsca składowania materiałów łatwopalnych i miejsca, w 

których będzie zakaz używania otwartego ognia. 
-  W budynkach magazynowych i w ich pobliżu należy lokalizować łatwe w użyciu środki 

ochrony przeciwpożarowej. Należy dodatkowo zapewnić dojazd wozom straży 
pożarnej do każdego obiektu. 

 
- Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpieczyć 

daszkami ochronnymi. 
- Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonać w sposób 

wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia się składowanych wyrobów i 
urządzeń.  

- Teren składowania należy wyrównać i odwodnić, materiały wrażliwe na działanie 
czynników atmosferycznych przechowuje się pod zadaszeniem. 

- Transport materiałów budowlanych, wyrobów i urządzeń technicznych powinien 
odbywać się w sposób uniemożliwiający jego upadek, zsunięcie lub wywrócenie. 

- Rusztowania i podesty robocze powinny być wykonane i użytkowane zgodnie z 
dokumentacją producenta i projektem indywidualnym. Nie wolno prowadzić montażu, 
ani demontażu rusztowań w czasie złych warunków atmosferycznych. W czasie 
eksploatacji należy zapewnić ich pełną sprawność i kompletność oraz obciążenie 
pomostów w granicach dopuszczalnych. Zabrania się podejmowania pracy na 
różnych pomostach w jednym pionie. Pomosty powinny być utrzymane w 
odpowiednim ładzie i porządku. 

- Narzędzia używane na budowie powinny być przystosowane do wykonywania 
danego rodzaju robót i użytkowane zgodnie z instrukcją producenta. Nie wolno 
używać narzędzi uszkodzonych, niesprawnych oraz nie odpowiadających aktualnym 
normom przedmiotowym lub ustalonym dla nich warunkom technicznym. Narzędzia i 
urządzenia winny być regularnie kontrolowane. Nie wolno stosować urządzeń bez 
odpowiednich osłon i zabezpieczeń (przewidzianych przez producenta). 

- Obsługa maszyn i urządzeń odbywać się powinna przez osoby posiadające 
odpowiednie uprawnienia. Stanowiska pracy maszyn i urządzeń zlokalizować poza 
rejonami zagrożonymi upadkiem przedmiotów z wysokości.  

- Personel budowy należy wyposażyć w niezbędne elementy ochrony osobistej 
podczas wykonywanych prac tj. obuwie gumowe, kask, rękawice oraz okulary 
ochronne. 

- Robotników pracujących na wysokościach należy wyposażyć dodatkowo w szelki 
ochronne. 

- Montaż konstrukcji należy wykonywać jedynie na podstawie projektu montażu. 
- Zabrania się montażu elementów wielkowymiarowych przy złych warunkach 

atmosferycznych (prędkość wiatru ponad 10m/s; temperatura poniżej -15ºC; 
niedostateczna widoczność-mgła, pora nocna, zmierzch). 



 

- Poziome przemieszczenie ładunków odbywać się powinno na wysokości min 1m nad 
obiektami na drodze przenoszonego ładunku. 

-  Elementy prefabrykowane wolno zwolnić z zawiesia po ich uprzednim wstępnym 
zamocowaniu.  

- Zabrania się przebywania pracowników poniżej miejsca montażu. 
-  Zatrudnieni na wysokości bezwzględnie muszą korzystać z zabezpieczeń przed 

upadkiem (oporęczowanie), a w przypadku braku możliwości ich zastosowania powinni 
używać indywidualnego sprzętu ochrony przed upadkiem. Miejsce i sposób 
mocowania linek asekuracyjnych wskazywać będą pracownicy nadzoru budowy. 

-  Drogi i ciągi komunikacji pieszej utrzymywać w należytym porządku z zapewnieniem 
odpowiedniego oświetlenia. Wewnątrz budynku zapewnić dogodne dojścia do 
stanowisk pracy, wejścia do budynku w strefie zagrożonej upadkiem materiałów z 
wysokości należy zabezpieczyć daszkami ochronnymi. Doraźnie do komunikacji 
pionowej stosować drabiny przystawne w pełni sprawne i posiadające certyfikaty o 
wysokości 0,75m ponad poziom, na który prowadzą.  

- Schody należy zabezpieczyć barierkami ochronnymi przed wypadnięciem 
pracowników. 

- Przewody elektryczne prowadzić w sposób wykluczający ich mechaniczne 
uszkodzenie i na bieżąco dokonywać pomiarów zerowania instalacji. Na bieżąco 
wykonywać badania kontrolne urządzeń zasilanych prądem elektrycznym. 

-  W przypadku porażenia prądem elektrycznym – postępować zgodnie z wytycznymi w 
sprawie zasad postępowania przy ratowaniu osób porażonych prądem elektrycznym. 
W każdym przypadku wezwać lekarza. 

 
 
Wykonywanie robót może być prowadzone tylko przez wykonawcę zaopatrzonego w 
odpowiednie wyposażenie i pod kierownictwem personelu przeszkolonego w zakresie 
wykonywania poszczególnych robót. 
 
 

Wykonawca powinien przedstawić inwestorowi lub jego przedstawicielowi do akceptacji 
harmonogram prowadzenia robót, uwzględniając wszelkie warunki. 

 
 
Wszystkie roboty budowlane prowadzić zgodnie z warunkami określonymi w 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych  
( Dz.U. nr 47 , poz. 401 z dnia 19 marca 2003 r. ). 
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mgr inż. arch. Piotr Kuczyński 
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